

## 强信心 稳经济 促发展

### “西海岸手艺人”新春手造年货市集开幕

# 逛手造市集，品非遗魅力

### 逛黄河大集 品新区年味

□文/图 本报记者 陈蔚

为促进西海岸新区优秀传统文化传承创新，展示非物质文化遗产成果，1月12日下午，由工委组织部、区招才中心、区文化和旅游局主办，区文化馆、区非遗保护中心等7家单位承办、协办的“西海岸手艺人”新春手造年货市集在新城吾悦广场举办。

此次新春手造年货市集是“黄河大集”春节季系列活动之一，也是学习贯彻党的二十大精神，讲好新时代“黄河故事”，打造沿黄文化体验廊道的重要举措。



▲惟妙惟肖的剪纸作品。



▲孙展平展示鲁绣技法。



▲精美的螺钿工艺作品吸引市民目光。

活动首先为泊里麦草画、青岛螺钿、琅琊瓷艺、泊里红席等新区首批12家非遗工坊授牌。随后，音乐快板《徐福传说》、茂腔古装戏《墙头记》逐一呈现在观众面前。

“徐福传说作为国家级非遗项目，我们让更多的人所熟知，所以我们用音乐快板对其进行创新性演绎，用通俗易懂的语言，明快的旋律，重新塑造徐福传说。”区文化馆馆长、区非遗保护中心主任吕达说，同样作为国家非遗项目的茂腔，采用方言演唱，极具新区地域特色，具有丰富的历史、文学、艺术和社会价值，是齐鲁文化的典型代表之一。茂腔在发展过程中不断完善唱腔板式、伴奏器乐以及演出剧目，已成为具有包容性和多元性的传统戏剧。

舞台的不远处是此次市集的展售区，24个非物质文化遗产项目和手造企业以静态展陈、活态展演相结合的方式，打造“看得见、尝得到、摸得着、能体验、可带走”的手造市集，走在其中便可感受到“西海岸手造”的魅力。

“这是‘胶州剪纸’，既融有纤巧工秀、装饰浓郁、近于写实的南国情韵，又保留粗壮质朴、简练明快、崇尚概括的北方基调特点。”程丕昉介绍说。

同样双手翻飞的还有程丕昉身后的孙展平，针线在她手中飞快地在红色的绣布上穿进穿出，很快，一朵漂亮的水仙花跃然布上。“鲁绣是一种传统刺绣工艺，是山东地区的代表性刺绣。它不仅是国家非物质文化遗产，还是中国‘八大名绣’之一。经过多年发展与其他绣法进行了融合，保留了‘鲁绣’的质感逼真又兼具‘苏绣’的清隽淡雅。”孙展平说。

“这盒子好漂亮！外面亮闪闪的是什么？”一声惊叹吸引了记者的注意。在市集的中心位置，一个摊位前围满了人群，只见摊位上摆放着大小不一的盒子、盘子甚至是手提包。“这是‘螺钿工艺’制作的首饰盒，盒子外面镶嵌的薄片是由螺壳与贝壳打磨而成的装饰片。”摊位内锦贝传说设计师韩晖告诉记者，螺钿的历史有两千多年，由于工艺复杂，以前多为达官贵人所用。“我们希望更多人能见识它的魅力，就把螺钿工艺与现代审美相结合，制作了这些贴近生活的工艺品和生活用品。”

近年来，新区非物质文化遗产推广传承取得了诸多成果，截至目前，新区纳入国家级、省级、市级等非物质文化遗产名录的文化项目达86项，其中，国家级3项，省级7项，市级11项。

此次新春手造年货市集的举办将充分展现新区手造发展成果，持续推动传统工艺现代化、当代化、生活化，深入挖掘手造的经济价值、社会价值、文化价值，让手造更好地赋能城市产业发展，更好地助力中华优秀传统文化传承创新。

### 西海岸新区推出“旅居西海岸”主题活动，邀您体验山海湾城的旅居魅力

# 六大旅居圈，圈圈都精彩

### 西游季 | 邂逅 百场奇遇

□本报记者 李涛

旅居西海岸，海边好生活。

为推动西海岸新区从“旅游目的地”向“旅居目的地”转变，1月12日，西海岸新区文旅局创新文旅营销，策划推出了“旅居西海岸”主题活动，发布“旅居西海岸”主题活动LOGO、“西海岸·旅居圈”海报，推出六大旅居圈，圈圈都精彩。



更多精彩内容 请扫码阅读

围绕环海环山旅居大环线，根据文旅资源和城市配套功能的集聚特点，区文旅局梳理推出了“藏马山”“金沙湾”“唐岛湾”“灵山湾”“古镇口”“小珠山”六大旅居圈，这六个区域集中体现了新区的旅居资源优势，各具特色、各富魅力。

其中，藏马山旅居圈位于新区西南部，具有浓郁的乡村特色与田园风情，集聚了融创·阿朵小镇、杨家山里田园综合体、北茶商街等。藏马山雕琢出诗意小镇，杨家山里打造了理想田园，海青镇北茶商街荟萃厚重的乡土文化和茶文化，紫斐蓝莓展馆、绿泽画院充满油画小镇的艺术气息……在这里依山而栖，诗酒茶田就是生活的日常。金沙湾旅居圈位于凤凰岛国家级旅游度假区，环岛路、金沙湾、金沙湾啤酒城等滨海风光和旅游接待设施沿海而生。在这里你可以体验驾游环岛路的自在，漫游金沙湾的惬意，干杯啤

酒城的畅爽，漫步爱情海湾的浪漫。唐岛湾旅居圈具有吃、住、行、游、购、娱、文等丰富的旅游元素和都市魅力，唐岛湾滨海公园、西海美术馆、青岛贝壳博物馆、永旺梦乐城、灵山岛、新城吾悦广场、瑞源繁花里美食文化主题街区等旅居资源丰富多样。灵山湾旅居圈位于灵山湾省级旅游度假区，围着湾畔而筑的东方影都影视产业园、红树林度假世界、城市阳台景区、青岛隆和艾美度假酒店、欢乐海湾、星光岛酒店群、东方影都融创茂、青岛电影博物馆共同演绎“影视+旅游”独特又精彩的旅居“大戏”。古镇口旅居圈位于古镇口核心区，依托山海相依塑造沉浸式山海旅居生活“样板”，大珠山景区、明月海藻世界、西海岸威斯汀酒店、海军公园、琅琊台景区、黄盒子美术馆环绕其中，搭配大学城的青春色彩，在这里望海而驻，共同描绘出一幅靓丽多彩的山海旅居画卷。小珠山旅居圈环

山而起，联动珠山国家森林公园、青岛森林野生动物世界、青岛滨海学院世界动物自然生态博物馆、齐鲁之间生活村等高品质旅居目的地。在这里依山而住，体验生态旅居、休闲旅居、乡村旅居的多重魅力。

为提高市民游客在新区旅居的体验感和便捷性，区文旅局还推出“旅居西海岸”文旅微网页。三级页面涵盖六个旅居圈中43个景区、景点、酒店、商街信息，包含图片、文字介绍等超过160条实用信息，近8000字的旅游攻略为市民游客的西海岸旅居生活提供便利。同时，微网页还搭载了导航功能，点击即可获取地址信息，提供更直观便捷的服务。“旅居西海岸”文旅微网页已正式上线，可关注“西海岸文旅发布”微信公众号，点击菜单栏“西·嗨游”中的“旅居西海岸”专题进行浏览。

活力时尚的西海岸新区，欢迎你体验山海湾城的旅居魅力！